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Denne formelsamlingen (3 sider kopiert ned pa et ad-ark) kan tas med pa eksamen 11. de-
sember 2002. Det er tillatt & tilfoye private notater pa arket.

Punktlegemers og stive legemers mekanikk, kraftlover etc.

Newtons 2. lov F = diﬁ dtmv der F' kan veere vektorsum av mange bidrag
p bevegelsesmengde. Engelsk: Momentum
Newtons 3. lov F'A_) B = —13"3_) A virkning er lik motvirkning
Tyngdekraft F= mg = —mgé, g~ 9.81 m/s2 er tyngdens akselerasjon
Gravitasjonskraft F = —mimaGF/r®  der G = 6.67259 x 10! m3kg 's~2
Friksjonskraft (s) Fy < pusN der N er normalkraften (en fgringskraft)
Friksjonskraft (k) Fy = uxN 1s statisk, pg kinetisk friksjonskoeffisient
Fjeerkraft F=—Kr der 7 er utslaget fra likevektsposisjonen
Fra potensial F(7) = —VU(7) for konservative krefter, V x F(7) = 0
Kraftmoment M = DT X F, Engelsk: Moment of force
Dreiemoment Kraftmoment nar ) . F=0. Engelsk: Torque T
Masse(tetthet) M = [drp(F) M masse, p massetetthet
Massesenter M R = [ &rp(F)7 der R¢ er massesenteret (massemiddelpunktet)
Treghetsmoment: I=[d p(F)r? r, avstanden til rotasjonsaksen
Engelsk: Moment of inertia

Treghetsmoment: Homogen (i) radius r sylinder: I = $Mr?, (ii) radius r kule: I = %M 2,

(iii) rektanguleer a x b plate: I = %M (a? +b%). M total masse.
Treghetsmoment: I=1Ic+ M/?? parallellakseteoremet; £ avstand til massesenterakse C
Dreieimpuls L= > i Ti X Mt Ogsa kalt spinn. Engelsk: Angular momentum
Dreieimpuls L=1I& Brukes forsiktig! Om symmetriakser gjennom RC er OK
Likevektsbetingelse: F= 0, M=0
Spinndynamikk M= diﬁ %I med & vinkelhastigheten (w = 27).
Arbeid dW = F - d3 (forskyvning), dW =T - di (dreining)
Effekt P= d;;/ F.¢ (forskyvning), P = T -& (dreining)

Punktlegemers og stive legemers mekanikk, bevaringslover

Total energi E, total bevegelsesmengde p, og total dreieimpuls L er bevart i et lukket system

Kinetisk energi K, = va2 = Q}n 5°  translasjonsbevegelse
Kinetisk energi K, = %I 32 = %EQ rotasjonsbevegelse
Potensiell energi U=-mg-7 i jordens tyngdefelt
Gravitasjonsenergi U = —mimoG/r G gravitasjonskonstanten

Energi i fjeer U= %KT2



Tetthet
Molekylmasse
Mol

Volumarbeid
Bernoulli’s lov

Ideell gasslov

Adiabatisk prosess

Indre energi, arb og varme
Ekvipartisjonspri.
RMS-hastighet

Maxwellfordeling

Kontinuumsmekanikk

p(7) = mn(7)
m = Amy,
nmol =n Ny

dW = pdV
v+ A+ gh

n antallstetthet, m molekylmasse, p massetetthet

A total atomvekt, m, = 1.660540 x 10727 kg

der Ny = 6.022137 x 10?3 er Avogadro’s tall

(1000 mol molekyler med atomvekt A veier A kg)
trykk p, volum V

er konstant langs strgmlinjer. p massetetthet, A hgyde,

_ [p _dy
po p(p')

Termodynamikk, statistisk fysikk

pV = NkgT
pV7 = poVy

dU = —dW + dQ
Cv = 3 fNkg

v2,s = 3kgT/m

med kp = 1.380658 x 10723 J/K (Boltzmann)
nar v = C,/Cy er konstant under prosessen
som er termodynamikkens fgrste lov
Enatomig gass: f = 3, toatomig: f = 5.
Midlere kvadratiske hastighet

3/2 .
(ﬁ) e~m¥” /2kpT sannsynlighetstetthet for hastighet ¢/



me = 9.109390 - 10 3! kg
kp = 1.380658 - 1072 J/K

1 atm = 101325 Pa (kg/ms?)

Noen fysiske konstanter

my = 1.660540 - 10727 kg
R = Nakp = 8.314510 J/mol K

0°C=273.16 K

N4 =6.022137 - 102 = 1 g/m,
o =5.67051-107% W/m?K*
No:A=28, Og: A =232

g =9.81m/s? G =6.67259 - 10! m3kg 's?
Dekadiske prefikser
E exa 10%8 P peta 10%°
T tera 10%2 G giga 10°
M mega 106 k kilo 103
h hekto 10? da deka 10}
d desi 1071 ¢ centi 102
m milli 1073 I mikro 10~
n nano 1079 ) piko 1012
f femto 10715 a atto 10°18
Stgrrelse SI-enhet
Navn Vanlig symbol Navn Symbol
Vinkelfrekvens w invers-sekund s71
Vinkelakselerasjon e sekund 2 s 2
Vinkel a, B, 79, .. radian rad
Romvinkel Q steradian ST
Lengde 14 meter m
Areal A kvadratmeter m?
Volum v kubikkmeter m3
Tid t sekund S
Hastighet U, U meter pr. sekund m/s
Frekvens fiv Hertz Hz=s"!
Bglgelengde A meter m
Masse m kilogram kg
Kraft F Newton N=kgm/s?
Trykk P Pascal Pa=N/m?
Arbeid AW Joule J=kgm?/s?
Energi E, W Joule J=Ws
Effekt p Watt W=J/s
Termodynamisk temperatur T, © Kelvin K
Celsiustemperatur T,t,© grad Celcius °C
Varme, varmemengde Q Joule J=VAs
Varmestrgm Ig Watt J/s=W
Varmestrgmtetthet jQ Watt pr. m? J/m%s=W /m?



